
  

 

 

PROTOKOLL  

 

Elternratssitzung vom 13.02.2024 im BIKU  
 

 

Traktandum 1   Begrüssung 

 
Sebastian Opperskalski begrüsst die Anwesenden. 
 
Folgende Personen sind entschuldigt:  Mélanie Jäggi (Austritt), Sandra Flückiger, Isabelle Frik, Anna 

Mosimann, Christina Portenier, Madeleine Rufener 
 
 
Traktandum 2  Genehmigung Protokoll  
 
Das Protokoll vom 06.12.2023 wird einstimmig genehmigt.  
 
 
Traktandum 3  Pendenzenliste 
 
Christian Loretan hat sich der Datenschutzerklärung angenommen. Es wird diesbezüglich eine 
Anpassung durch Claudia Steffen im Handbuch geben.  
 
Das Thema Nothelferkurs wurde abgeklärt und mit den verantwortlichen Personen besprochen. Es 
bleibt wie gehabt. Diese Pendenz ist abgeschlossen. 
 
Die Mitglieder des Elternrates (die, die ihre Bewilligung dafür gegeben haben) sind auf der Homepage 
aufgeschaltet. 
 
Projekt Zirkus: Die Schule sucht helfende Eltern für den Auf- und Abbau. Diese werden direkt von der 
Schule angeschrieben. Der Elternrat hat zur Zeit kein aktiver Part. Diese Pendenz wird bis auf weiteres 
parkiert. 
 
 
Traktandum 4  Schulwegsicherheit / Lotsen 
 
Siehe Präsentation im Anhang, Seite 1 
 
Offene Diskussion. Wie können wir die Eltern erreichen, die freiwillig den Lotsendienst übernehmen? 
Via Klapp oder direkt die Eltern des Zyklus 1 anschreiben, da diese am meisten betroffen sind? Inserat 
in der Toffenzeitung? Marco Bieli wendet ein, dass es gut organisiert und koordiniert sein muss 
(Absenzen, Haftung etc.). Wir sprechen hier von einer Baustellensituation, die etwa eineinhalb Jahre 
dauert und davon sehr viele Kinder betroffen sind. Ein Lotsendienst, bedingt eine Ausbildung (Kurs) und 
die Haftung muss gewährleistet sein.  
 
Entscheid: Es wird via Klapp eine Umfrage geben. Christian Loretan wird die Haftungsfrage klären und 
mit der Altersgemeinschaft sowie dem TCS-Kontakt aufnehmen. 
 
  



Traktandum 5  Baustellensituation Schulhaus Matte  
 
Siehe Präsentation im Anhang, Seite 2. – 4. 
 
Offene Diskussion. Regula Perreten bringt noch ein, dass die Baustelle bei der Kirche im Mai beginnt 
und die Brücke gesperrt wird. Dieser Weg als Schulweg fällt dann vorübergehend weg. 
 
Marco Bieli fügt hinzu, dass die nächste Sitzung mit Gemeinde, Polizei, Architekt, SL und ER am Freitag, 
16.02.2024 stattfindet und er das Thema aufgreifen wird. Er wünscht sich für den Freitag eine 
Entscheidung. Marco Bieli ist es wichtig, dass die Sicherheit der Kinder zu jedem Zeitpunkt gewährt ist. 
 
Olivia Schläppi fragt, wann wieder Regelbetrieb ist. Marco Bieli meint im Sommer 2025. Aus der Gruppe 
wird eingeworfen, dass noch weitere Baustellen/Projekte anstehen und somit kann dies nicht 
abschliessend beantwortet werden. Wir fokussieren uns erstmal auf den Bau des Schulhauses.  
 
 
Traktandum 6  Referat Medien / Handy  
 
Siehe Präsentation im Anhang, Seite 5. und 6. 
 
Damit die Kosten gedeckt werden können, fällt der Vorschlag, dass der Anlass pro Familie CHF 5.00 
kostet. Diese Idee wird für die ersten Vorträge nicht aufgenommen und die Anlässe für Eltern werden 
vorerst kostenlos sein. 
 
Fazit: Es wird ein Vortrag über den Medienkonsum (inhaltlich eher für den Zyklus 2 und 3) geben. Es 
sind aber alle Eltern angesprochen und herzlich eingeladen 
 
Frage an Marco Bieli: Hat die Schule ein Regelwerk betreffend Medienkonsum. Ja, dies müsse aber 
jedes Jahr angepasst werden.  
 
 
Traktandum 7  Referat Suchtprävention / Mobbing 

 
Siehe Präsentation im Anhang, Seite 7. 
 
Claudia Steffen macht den Vorschlag, dass ein Konzept über die Elternbildung gemacht wird. Somit sei 
klar, wie viele Vorträge/Referate pro Schuljahr geplant werden. Es sei zu schauen, dass alle Zyklen 
berücksichtigt werden. 
 
Fazit: Die Projektgruppen organisieren die Vorträge / Themenabende für die Eltern. Das Thema Medien 
wird für den Frühling 2024 geplant und der Vortrag über die Suchtprävention für den Herbst 2024. Vielen 
Dank für die Organisation!  
 
 
Traktandum 8  Aufgabenhilfe / Nachhilfeunterricht 
 
Siehe Präsentation im Anhang, Seite 8. 
 
Marco Bieli führt in das Thema ein. Die Schule wird grösser und der Wunsch wächst, dass es ein 
Angebot zur Hausaufgabenhilfe gibt. Es kann jedoch nicht von der Schule organisiert werden. Es geht 
nicht um Nachhilfe, sondern explizit um Hausaufgabenhilfe. Die Nachfrage ist da und Sandra Friedli fügt 
ein, dass es auch für die Chancengleichheit wichtig ist. Es gibt viele Fragen wie die Finanzierung, wer 
stellt sich zur Verfügung, wer übernimmt die Organisation etc. Es müsse etwas aufgegleist werden, das 
nachhaltig ist und Sinn macht. Sandra Friedli und Dominik Enderle nehmen sich diesem Thema an. 
Vielen Dank!  
 
  



Traktandum 9  Varia  
 
Thema Appetito: Die Unterstützung seitens der Kirche wird aus verschiedenen Gründen nicht mehr 
gewährt und es fehlt an Köchinnen und Köche aus der Elternschaft. Hierzu gab es bereits ein Aufruf in 
der Toffenzeitung. Es gibt Ideen, wie einen Verein zu gründen, Zusammenarbeit mit dem Frauenverein 
oder die Anstellung einer Köchin / eines Kochs über die Kirche. Bisher hat keine Idee gefruchtet oder 
wurde weiterverfolgt. Die Schulleitung hofft auf eine Lösung, da die Tagesschule bei einer Schliessung 
des Appetitos massiv betroffen sein wird und ein Platzproblem entsteht. Die Tagesschule sei bereits 
jetzt sehr gut besucht und der Platz für die Kinder ist knapp. Das Appetito ist ein wichtiger Ort für die 
Mittagssituation von etwa 30 Kinder und müsse wenn möglich erhalten bleiben.  
 
Der Elternrat macht eine Eingabe für ein Traktadum via Marco Bieli, bestimmt für die nächste BISKO-
Sitzung. Daniela Mäder wird erneut Kontakt mit der Kirchgemeinde aufnehmen und das Gespräch 
suchen. 
 
 
Parkierte Pendenz: 
Das Thema der offenen Turnhalle läuft nun über den Turnverein Toffen und ist für den Elternrat 
abgeschlossen.  
 
 
Traktandum 10 Nächste Sitzung 
 
Die nächste Sitzung findet am 21. Mai 2024 um 19:30 Uhr statt. Die Einladung folgt.  
 
 
Die Sitzung schliesst um 21:30 Uhr. 
 
 
Die Protokollführerin 
Laura Gyger 

 

Toffen, 15.02.2024 


